

# 探寻21城体育性格

动感广东的超燃IP

## 佛山篇

策划:林如敏 朱帆  
统筹:周方平 赖书香  
本期执行:柴智 陈晨 柳诚

桨影翻飞,浪花飞溅,汗水滚烫……一帧帧“猛龙过江”的速度与激情,一幅幅人龙共舞的热血图景,一场场荡气回肠的水上盛宴,当鼓声、号子声与呐喊声交织,这是最嘹亮的体育口号!扒龙舟,是佛山人的童年记忆;色彩斑斓的龙舟,是漂泊异乡游子的乡愁,更是佛山人的生活情感寄托。以龙舟为精神图腾,早已深深融入到佛山人的血脉中。

“宁可煲烂,不可扒慢!”在佛山人的眼中,龙舟不是船,而是他们的脊梁骨,佛山人对胜利的执着追求,永不服输、绝不认怂的龙舟精神,恰恰可浓缩为佛山这座城市体育性格,也是最接地气的城市表达,更与广东

秉持的“敢于拼、善于战、勇于胜”的体育传承相契合。这项最具烟火气的民间传统体育运动,正以火力全开的“龙头”效应,画“龙”点睛式地将赛事流量变成城市增量,撬动佛山迎来文旅体全面融合发展,书写龙舟文化新“船”说。

击水兴波处,最见佛山魂!作为被岭南水网深情滋养的千年古镇,佛山因有西江、北江及其支流水道、河涌流经,具备得天独厚的水乡生态。自古以来,人们依水而生,倚涌开村,世代延续扒龙船、赛龙舟的传统,活态未断的龙舟文化传承至今。如今,龙舟早已超越一项纯粹的体育竞技运动,成为深植于城市血脉的文化基因,更像是一次集

体记忆的唤醒仪式。正如粤港澳数字非遗龙舟文化传承研究中心主任邓海鹏所言,佛山龙舟蕴含着“争先奋进,赛龙夺锦,宁可煲烂,不可扒慢”的文化内核,体现了敢为人先、勇往直前、同舟共济的精神,这种精神激励着佛山人民,也成为佛山龙舟文化的重要内涵,是“龙舟之乡”的灵魂所在。

如今,佛山以叠滘龙船漂移大赛为核心,联动各区各镇街开展全域龙舟赛事,让佛山龙舟实现破圈,真正走向全国、走向世界。火爆全网的南海“龙超”在升级后构建五区联动、分站赛加总决赛的新模式,成为正在崛起的现象级IP赛事。而叠滘龙舟赛事传播量超63亿,“请到佛



佛山龙舟赛现场

## 佛山龙舟精神 实现文体共融

### 达人专访



邓海鹏

提升,如2024年第一届F3龙舟超级联赛总决赛,吸引了媒体和大众的高度关注,进一步提升了佛山龙舟的知名度和影响力。

羊城晚报:如何让佛山龙舟的

传统与现代、民俗与竞技相融合,实现龙舟文化更为广泛的推广?

邓海鹏:可挖掘龙眼点睛等民俗仪式的文化内涵,将其融入现代赛事开幕式等环节,保留传统韵味。进一步开发“龙舟漂移”等体验项目,结合文旅打造沉浸式赛道,吸引大众参与到扒龙舟的运动中来。培育F3龙舟超级联赛等专业赛事IP,传播竞技魅力,同时推动龙舟进校园、进社区,让传统民俗与竞技体育通过文旅融合、赛事升级、全民参与实现共生推广。

羊城晚报:十五运会龙舟决

赛首次来到佛山,佛山在承办龙

舟赛事方面有哪些经验?

邓海鹏:佛山承办龙舟赛事经验丰富,曾举办过中国龙舟大奖赛、叠滘龙船漂移大赛、2024年第一届F3龙舟超级联赛等大型赛事。赛事策划上注重体系化、融合岭南民俗与文旅元素,宣传上采用多媒体直播等方式,全方位展示赛事的魅力。赛事组织上保障严密,有专业裁判团队,精细化完善水上救护、交通管制等工作。

羊城晚报:如何借助十五运

会龙舟决赛的举办,让佛山龙舟这张体育名片更好地走向全国、走向世界?

邓海鹏:十五运会龙舟决赛的举办,将再一次点燃佛山龙舟的关注热情,对于佛山龙舟赛事的知名度,促进赛事体系完善与产业发展,都将起到立竿见影的作用。希望借助十五运会龙舟决赛举办的东风,让佛山独具魅力的龙舟文化和龙舟文旅品牌走向全国、走向世界。让民俗活动真正融入赛事环节,以龙舟精神契合全运拼搏精神,实现文化与竞技体育共融。

## 完善产业链, 佛山龙舟扬帆出海

龙舟文化的包容性。

羊城晚报:在推广龙舟文化方面,佛山龙舟有哪些独树一帜的方式?

陈啟光:佛山龙舟文化推广呈现多样化、全方位的布局。首先是传统仪式活化,盐步老龙593年礼俗、龙眼村“百龙点睛”等非遗仪式保留文化根脉。其次是现代传播赋能,叠滘龙船漂移通过全球直播(覆盖10个国家,短视频平台流量超15亿)和播放量200万的纪录片《叠滘龙船漂移》(实现)破圈。最后是文化地标实现联动,顺德龙舟博物馆以龙舟造型融合桂畔湖景观,九江龙舟冠军博物馆陈列400余枚奖牌,高明龙舟博物馆开设研学基地,千灯湖活水公园新文化广场作为赛事“第二现场”,融合美食市集、消费补贴等,日均接待超2万人次。此外,九江训练基地提供专业教学,叠滘常态化夜光龙船训练吸引市民围观,这些都是佛山龙舟文化深厚底蕴和蓬勃发展的写照。

羊城晚报:佛山叠滘龙舟漂移、“龙超”成为现象级IP,您认为破圈的核心关键是什么?

陈啟光:佛山叠滘“水上F1”赛道(S弯、C弯)和高难度技巧(漂移、倒挂)是全国唯一,兼具竞技性与观赏性,具有独特性。在运营上具有创新思维,规范化赛事管理(如4天4赛直播)、企业赞助和自媒体激励(设置服务驿站奖励优质内容)形成传播合力。最后则是全民共鸣,成为首位外籍人士Michael加入叠滘龙舟队,成为首位外籍“扒仔”,展现佛山

从村民自发参与到游客“霸位”观赛,赛事成为凝聚乡情、展现城市精神的载体。

羊城晚报:作为亲历者,你眼中的佛山龙舟在赛事规模、推广、文化传承等方面,经历了怎样的变化?

陈啟光:在赛事规模上,佛山龙舟已从村级赛事发展到全国性的“龙超”,参赛队伍从几十支增至逾百支,观众也从万人到全网35亿人次。其次是推广持续升级,佛山龙舟已从传统民俗的推广,发展到“赛事+文旅+消费”的新模式,如叠滘市改造、夜光龙船等创新场景。在龙舟文化传承上,佛山通过博物馆、

研学基地、非遗保护项目(如盐步老龙礼俗)等系统性传承,让年轻一代更有归属感和认同感。

羊城晚报:十五运会为佛山这座城市带来了哪些变化?

陈啟光:首先是城市体育设施全面升级,德胜体育中心改造、世纪莲体育中心焕新,强化了城市办赛承载力。其次是形象跃升,作为群众项目龙舟决赛的承办地,佛山向全国展示了“龙舟之乡”的底蕴,进一步推动了文旅品牌走向国际化。最后是经济带动,赛事期间周边酒店、餐饮收入激增,真正实现流量带动销量。

羊城晚报:十五运会龙舟决

赛放在佛山,对佛山龙舟推广带来哪些积极意义?

陈啟光:能够将全国最顶级的龙舟赛事放在美丽的南海丹灶仙湖,我真的感到非常荣幸、非常光荣,这也让“中国龙舟看广东,广东龙舟看佛山”这句话实至名归,也让全国人民通过本次龙舟赛加深对佛山的了解。从竞技层面看,我希望通过这一赛事进一步提升佛山当地队伍的水平,推动龙舟运动走向职业化。我也希望借助群众赛事扩大参与度,让龙舟精神融入城市发展基因。以赛事为契机,完善“龙舟+”产业链,让佛山龙舟真正扬帆出海。



佛山龙舟扬帆出海



聚焦  
十五运会

文/羊城晚报记者 柴智 郝浩宇  
图/羊城晚报记者 刘畅 柳诚

7月7日,第十五届全国运动会群众比赛龙舟项目决赛在佛山市南海区丹灶镇仙湖圆满收官,在斩获男子组500米直道赛冠军后,广东代表队在为期三天的比赛中共收获六块金牌,继2017年和2021年两届全运会在群众比赛龙舟项目进账16金2银后,这支龙舟赛场上的“梦之队”依然战无不胜。

本届比赛共设男、女子及混

## 广东队进账6金! 十五运会龙舟决赛鸣金

合组100米、200米、500米直道赛共9个小项。根据赛制,每支队伍限报6个项目,最终广东队参加的男子组100米、女子组100米、混合组100米、女子组200米、混合组200米和男子组500米6个项目,全部让金牌稳落袋,“中国龙舟看广东”这句话可谓实至名归,广东代表队再次彰显了在龙舟项目上的深厚底蕴和强大实力。

在三天的赛事中,来自全国各省市自治区(含香港特别行政区、澳门特别行政区)的23支龙舟队在碧波荡漾的仙湖奋勇争先,全面展现了各地区龙舟运动的竞技水平,借助最高水平的平台实现交流,将有力推动龙舟运动的发展和龙舟文化的推广。

作为远近闻名的“龙舟之乡”,佛山乘着首次举办十五运会龙舟决赛的东风,点燃城市夏日

运动激情,将龙舟热推向最高潮,加速推动体育与文化旅游的深度融合,也将以此为契机让佛山龙舟文化走向全国、走向世界。

本次龙舟赛的另一大特色是粤港澳联队首次参赛,据悉,粤港澳联队的队员中包括10名广东队员、8名香港队员、8名澳门队员。尽管备战时间有限,但他们依然获得混合组500米第6、男子组200米第9、女子组

500米第9名的佳绩,展现了粤港澳三地运动员齐心的精神风貌,队员们纷纷表示在与顶尖选手的交流中收获满满。

十五运会将首次在粤港澳三地举办,粤港澳联队的首次参赛,是三地深度融合发展的生动实践,也将推动三地多领域、多维度的高质量发展。正如教练潘广德所言,“三地的龙舟文化同源,广东与香港澳门是一家亲。”



### 广州市越秀区人民政府履行房屋征收补偿决定催告书

苏中任户:

依据本机关2025年1月22日作出的《广州市越秀区人民政府房屋征收补偿决定书》(越府征补房[2025]2号),决定:被征收人苏中任户,自本决定书送达之日起30日内迁出并腾空越秀区黄华中约外街1号701房交征收实施单位广州市越秀区人民政府建设街道办事处拆除,并迁往广州市越秀区光塔路擢甲里68号504房(建筑面积64.05平方米),该房作为被征收人周转用房临时使用等八项决定(详见附件)。你在法定期限内未履行征收补偿决定书义务迁出被征收房屋。依据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定,现依法向你催告,请你在收到本催告书之日起10日内履行迁出并腾空越秀区黄华中约外街1号701房交广州市越秀区人民政府建设街道办事处的义务,无正当理由逾期仍不履行上述决定的,本机关将依法申请人民法院强制执行。

收到本催告书后,你有权在3日内以书面形式进行陈述、申辩。南洋电器厂及周边更新改造项目(一期)现场办公室地址:广州市越秀区建设五马路18号,联系人:卢靖文,联系电话:19157408902。

附件:广州市越秀区人民政府房屋征收补偿决定书(越府征补房[2025]2号)

广州市越秀区人民政府

2025年6月20日

### 广州市越秀区人民政府履行房屋征收补偿决定催告书

陈翠香、第三人余文裕户:

依据本机关2025年1月22日作出的《广州市越秀区人民政府房屋征收补偿决定书》(越府征补房[2025]4号),决定:被征收人陈翠香、第三人余文裕户,自本决定书送达之日起30日内迁出并腾空越秀区黄华路77号508房交征收实施单位广州市越秀区人民政府建设街道办事处拆除,并迁往广州市越秀区海珠北路81-1 602房(建筑面积50.24平方米),该房作为被征收人周转用房临时使用等八项决定(详见附件)。你在法定期限内未履行征收补偿决定书义务迁出被征收房屋。依据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定,现依法向你催告,请你在收到本催告书之日起10日内履行迁出并腾空越秀区黄华路77号508房交广州市越秀区人民政府建设街道办事处的义务,无正当理由逾期仍不履行上述决定的,本机关将依法申请人民法院强制执行。

收到本催告书后,你有权在3日内以书面形式进行陈述、申辩。南洋电器厂及周边更新改造项目(一期)现场办公室地址:广州市越秀区建设五马路18号,联系人:卢靖文,联系电话:19157408902。

附件:广州市越秀区人民政府房屋征收补偿决定书(越府征补房[2025]4号)

广州市越秀区人民政府

2025年6月20日

### 广州市越秀区人民政府履行房屋征收补偿决定催告书

黄业能户:

依据本机关2025年1月22日作出的《广州市越秀区人民政府房屋征收补偿决定书》(越府征补房[2025]6号),决定:被征收人黄业能户,自本决定书送达之日起30日内迁出并腾空越秀区黄华路77号901房交征收实施单位广州市越秀区人民政府建设街道办事处拆除,并迁往广州市越秀区寺贝通津27-1 704房(建筑面积53.9875平方米),该房作为被征收人周转用房临时使用等八项决定(详见附件)。你在法定期限内未履行征收补偿决定书义务迁出被征收房屋。依据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定,现依法向你催告,请你在收到本催告书之日起10日内履行迁出并腾空越秀区黄华路77号901房交广州市越秀区人民政府建设街道办事处的义务,无正当理由逾期仍不履行上述决定的,本机关将依法申请人民法院强制执行。

收到本催告书后,你有权在3日内以书面形式进行陈述、申辩。南洋电器厂及周边更新改造项目(一期)现场办公室地址:广州市越秀区建设五马路18号,联系人:卢靖文,联系电话:19157408902。

附件:广州市越秀区人民政府房屋征收补偿决定书(越府征补房[2025]6号)

广州市越秀区人民政府

2025年6月20日